

С П Р А В К А

о результатах проверки биографических данных
В.К.Блюхера за время с 1904 года до 1917 года.

С П Р А В К А

О РЕЗУЛЬТАТАХ ПРОВЕРКИ БИОГРАФИЧЕСКИХ ДАННЫХ
В.К.БЛЮХЕРА ЗА ВРЕМЯ С 1904 ГОДА ДО 1917 ГОДА.

Автобиографии, написанной лично БЛЮХЕРОМ, или им подписанной, нет нигде.

Имеются следующие источники, излагающие биографию БЛЮХЕРА:

1. книжка К.Паустовского "Маршал БЛЮХЕР",
2. рукопись К.Ананьева, подготовленная к печати в 1937 г. (но не изданная) "История 51 Краснознаменной Перекопской дивизии",
3. "Комсомольская Правда" от 6 августа 1938 года, статья М.Черненко "БЛЮХЕР".

Наиболее полно насыщена биографическими данными книжка Паустовского.

Между всеми этими материалами особых расхождений нет.

Кроме того, имеется послужной список, составленный 18 сентября 1929 года, который начинается с октября 1917 года, и никаких данных о дореволюционной работе БЛЮХЕРА

не имеет, за исключением указания о том, что БЛЮХЕР в августе 1914 года был призван по мобилизации в царскую армию, зачислен рядовым 92 запасного батальона и имел последний чин младшего унтер-офицера.

Необходимо отметить чрезвычайную скудность материалов биографического характера о дореволюционной работе БЛЮХЕРА.

Характерно, что сам БЛЮХЕР в речи, которую он произнес на собрании своих избирателей 11 декабря 1937 года в гор. Ворошиловске, обошел молчанием все, что имело отношение к дореволюционному периоду его деятельности и в начале своего выступления заявил: "...могу смело сказать, что с 1917 года и по настоящий день честно выполнял обязанности перед своим классом..."

Самым полным биографическим материалом, которым мы располагали, является регистрационный бланк члена ВКП(б), заполненный со слов БЛЮХЕРА при обмене партийного документа.

Между данными регистрационного бланка и всеми выше-перечисленными материалами имеются большие, весьма серьезные расхождения, которые будут ниже изложены.

Приводим выдержку из пункта 12 регистрационного бланка БЛЮХЕРА.

12. Род занятий с начала трудовой деятельности:

какого времени (м-ц, год)	По какое время (м-ц, год)	Название местности	Название предприятия, учреждения.	Род занятий или должность.
I-1904	1У-1905	г.С.-Петербург	Мануфактурный магазин Клочкова.	Мальчик-ученик.
II-1905	ХII-1908	г.С.-Петербург	Франко-Русский завод БЕРДА.	Подручный сборочного цеха.
V-1909	П-1910	гор.Москва	Вагоно-строительный завод Мытищи.	6 мес.безработный. Слесарь.
VI-1910	1-1913	Москва, Нижний, Кострома, Ярославль, Рыбинск.	Бутырки, Нижний, Кострома, Бутырки тюрьма.	За призыв к забастовке заключенный.
VII-1913	VIII-1913	г.Рыбинск, жел.-дор.мастерские	Ратническая дружина.	Слесарь, солдат.
VIII-1913	УП-1914	гор.Москва	Казанские мастерские ж.д.	Слесарь.

какого месяци, год)	По какое время (м-ц, год)	Название местности.	Название пред- приятия, учрежде- ния.	Род занятий или должность.
I-1914	1-1915	Австро-венгер- ский фронт.	5 п.див.19 Ко- стром.полк.	Солдат.
-1915	III-1916	г.Киев, Москва	Госпиталь Юго- Западной ж.д.и Петра 1-го в Москве.	Излечение пос- ле ранения.
I-1916	У-1916	дер.Борщинка Ры- бинского уезда, Ярославской гу- бернии.	Сельское хозяй- ство.	После отставки жил дома.
V-1916	II-1917	гор.Казань	завод Остермона	Слесарь сбороч- ного цеха.
I-1917	У-1917	г.Петровско-Сара- товский.	Маслобойный за- вод.	Механик.
V-1917	X-1917	г.Самара	96-й запасный полк.	Солдат.

Произведенная нами проверка этих данных дала следующие результаты:

По графе 1-ой:

уIII-1904 по 1у-1905 в С.-Петербурге Мануфактурном Мальчиком-учемагазине Ключником. Клочкова.

Установлено:

По справочнику "Весь Петербург" за 1904 и 1907 годы числится галантерейная торговля Клочкива, Якова Герасимовича, именовавшаяся "Торговый дом Клочкив Я.Г. и Ко".

Эта фирма имела следующие магазины:

1. Мариинский рынок, Холщевая линия 1-4,
2. Сенной рынок лит. Г-18-19-20.

Клочкив Я.Г. проживал по Горсткиной ул., дом № 1/4.

В Ленинградском областном историческом архиве, а также и в материалах Казенной палаты (по акционерному столу) никаких материалов об указанной фирме не обнаружено.

Проверку производил нач. УНКВД Ленинградской области тов. ЛИТВИН.

По графе II-ой:

с 1у-1905г. по XI-1908г. в г. С.-Петербурге Франко-русский завод БЕРДА подручным сборочного пеха.

Установлено:

Завод БЕРДА, основанный в Петербурге в 1792 г., на-

ходился на Пряжке д.№ 17 и выходил на Мясную улицу д.№ 1. В 1881 году этот завод перешел в "Общество франко-русских заводов бывш.БЕРДА". После Октябрьской революции завод именовался "Франко-русский завод бывш.БЕРДА", в 1923 г. он был переименован в завод им. Карла Либкнехта, а впоследствии имени Марти.

Была произведена проверка следующих материалов этого завода, обнаруженных в Ленинградском областном историческом архиве:

1. три паспортных книги, в которых регистрировались все поступающие на завод рабочие от 10 февраля 1905 г. до 11 декабря 1917 года.
2. Книга-список рабочих сборочной мастерской с рабочего № 5501 по № 5918 включительно, начатая с 8 августа 1905 года и законченная 28 октября 1913 года.
3. Книга-список рабочих сборочной мастерской с рабочего № 5501 по № 5999 включительно, начатая 8 июля 1905 г. и законченная 15 октября 1916 года.
4. Общая картотека всех рабочих завода, которая велась с 1889 года по 1918 год.
5. Три паспортные книги служащих общества с 1 декабря 1881 г. по 20 апреля 1917 г.

Во всех этих документах никаких сведений о БЛОХЕРЕ нет.

Проверку производил нач. УНКВД Ленинградской области тов. ЛИТВИН.

По графе III-й.

у-1909 г. по II-1910 г. в г. Москве вагоно-строительный завод в Мытищах. 6 мес. безработный, слесарь.

Установлено:

На Мытищенском вагоно-строительном заводе сохранились в полном порядке: 1) табельные и платежные книги за все годы существования завода, каждый месяц в отдельности, 2) паспортная книга рабочих за время с 1904 г. по 1913 г., 3) алфавит рабочих завода с 1902 г. по 1917 г., 4) список рабочих по времени приема их на завод с 1902 г. по 1917 г.

Все эти документы были проверены, но ни в одном из них фамилия БЛЮХЕР не значится.

Проверку производил начальник первого отделения 1 Отдела 2 Управления тов. ИВАНОВ.

По графе IV-й.

с II-1910 г. по 1-1913 г. Москва, Нижний, Бутырки, Нижний, За призыв Кострома, Ярославль, Кострома, Бутырки к забастовке Рыбинск. тюрьма. заключенный.

Установлено:

В архиве революции сохранилось дело с рапортами полицейского надзирателя с. Б. Мытищи ПРЕОБРАЖЕНСКОГО. В одном из рапортов ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ сообщал губернатору и по-

лицейскому управлению, что на Мытищенском вагоно-строительном заводе в июне месяце 1910 года была экономическая забастовка, зачинщики которой в числе 6 человек арестованы.

Среди этих 6 человек фамилии БЛЮХЕРА нет.

В архиве революции были также обнаружены и просмотрены следующие документы:

1. книга прибывших и убывших арестованных Бутырской тюрьмы (следственных и срочных) с сентября 1909 г. по 16 марта 1910 года,
2. книга регистрации прибывших в Бутырскую тюрьму арестованных с 1 января 1910 г. по 16 мая 1910 года,
3. регистрационная книга арестованных, содержащихся в Бутырской тюрьме за вторую половину 1910 г.;
4. такая же книга за 1911 год.
5. Так называемый "прибылой" журнал срочно-следственных арестантов" Бутырской тюрьмы за 1913 год.
6. Алфавитная книга политических арестованных Московской пересыльной тюрьмы (Бутырки) за 1913 и 1914 годы.
7. Алфавит срочно-следственных арестованных за 1911 год.
8. Алфавит пересыльных арестованных Губернского отдела за II-ую половину 1912 года.
9. Книга пересыльных арестованных за 1911 год.
10. Алфавит ссыльно-каторжных арестантов, находящихся на излечении в больничных камерах с 14 апреля 1912г. по 26 мая 1912 г.

9.-

11. Все сохранившиеся дела уголовников до 1917 года.

Во всех перечисленных документах фамилия БЛОХЕРА не обнаружена.

После проверки документов были опрошены старые кадровые рабочие и служащие Мытищенского завода:

1. ВЕРЕВКИН В.П. работает на заводе с 1904 г.
2. ТИХОМИРОВ П.А. работает на заводе с 1903 г.
3. ЧУГУНОВ П.С. работает на заводе с 1903 г.
4. ТУПОВ С.Ф. работает на заводе с 1912 г.
5. ПЛУХОВСКИЙ Ф.М. работает на заводе с 1900 г.
6. ПОЛЯКОВ Д.П. работает на заводе с 1897 г.
7. МОРОЗОВ И.А. работает на заводе с 1899 г.
8. ЧЕРНЯЕВ С.С. работал на заводе с 1899 по 1914 г.
9. ТАТЬЯНИН Л.Н. председатель колхоза, старый житель села Б.Мытищи.

Все они, за исключением ПОЛЯКОВА, ПЛУХОВСКОГО и МОРОЗОВА, принимали более или менее активное участие в подпольной революционной деятельности на заводе, часть как члены РСДРП(б) (ТИХОМИРОВ, ТУПОВ), другие в забастовочном движении.

Они охотно рассказывали о революционном прошлом завода в разные годы, в том числе и 1910 г., вспоминали многих участников подполья, организаторов забастовок, представителей Московского областного комитета партии, приезжав-

ших для руководства революционным выступлением, но ни один из них ни разу не назвал БЛЮХЕРА, как участника революционного подполья или забастовочного движения.

В процессе беседы с названными рабочими, фамилию БЛЮХЕРА назвали двое из них - ВЕРЕВКИН и ТИХОМИРОВ.

Рассказывая о земляках, выдвинувшихся в годы революции на большую и ответственную работу, ВЕРЕВКИН заявил:

"...Вот видите, до 1937 года я и не знал, что работал бок-о-бок с таким человеком, как БЛЮХЕР.

На старости лет давелось хоть в газете прочесть".

Во время беседы с ТИХОМИРОВЫМ о революционном движении на заводе, рассказывая о молодежи, он вспомнил БЛЮХЕРА.

При уточнении оказалось, что о работе БЛЮХЕРА на Мытищенском заводе ТИХОМИРОВ впервые узнал от своего сына - военнослужащего, приезжавшего из ОКДВА домой в отпуск в 1935-1936 г.г. и рассказавшего отцу биографию БЛЮХЕРА.

В своих воспоминаниях о революционном прошлом рабочие часто упоминали жандарма КАПУСТИНА.

КАПУСТИН был нами розыскан и арестован. На допросе он показал, что работал жандармом в селе Б.Мытищи безвыездно с 1896 по 1917 год и основным об'ектом его наблюдений был Мытищинский вагоно-строительный завод.

После заявления КАПУСТИНА о том, что аресты рабочих

с осуждением их на разные сроки тюремного заключения были не часты и он такие случаи сравнительно хорошо помнит, — ему был поставлен вопрос об аресте БЛЮХЕРА в 1910 году. КАПУСТИН ответил, что ему об этом ничего неизвестно, показав:

"...не знал, узнал вот теперь из газеты "Известия" и был очень удивлен. Арест его уж я должен был бы помнить и как это произошло — не знаю".

Проверку производили начальник 1 отдела 2 Управления НКВД тов. АГАС и начальник первого отделения 1 Отдела 2 Управления тов. ИВАНОВ.

По графе У-й.

с II-1913г. по III-1913 г.	в г. Рыбинске, жел. дор. мастерских.	ратническая дружины.	Слесарь. Солдат.
----------------------------	--------------------------------------	----------------------	------------------

Проверка не производилась.

По графе У1-й.

с III-1913г. по III-1914г.	в г. Москве	Казанские мастерские ж.д.	Слесарь.
----------------------------	-------------	---------------------------	----------

Установлено:

В архиве Казанской ж.д. имеются:

1. личные дела работников (рабочих и служащих) паровозных и вагонных мастерских за период с 1907г. до

1924 года.

2. Такой же формулярный учет на сотрудников управления дороги с 1907г. до 1923 г.

3. Такой же формулярный учет на работников строительного отдела, жилищно-строительного отдела, коммерческого отдела, постройки вокзала, службы пути периода до 1917 года.

4. Такой же формулярный учет на работников движения, связи и хозяйственно-материального отдела дороги периода до 1917 года.

Просмотром всех этих документов фамилия БЛОХЕР не обнаружена.

Проверку производил начальник 1 отделения 1-го Отдела 2 Управления тов. ИВАНОВ.

По графе УП-й.

с УП-1914г. по 1-1915г. Австро-венгерский 5 п.див.19 Костр. Солдат.
Фронт. полк.

Проверка не производилась.

По графе УШ-й.

с 1-1915г. по III-1916г. в г.г. Киеве и Москве. госпиталь Юго-Западной дороги и Петра 1 в Москве. Излечение после ранения.

Установлено:

Проверкой архивных материалов в г.Киеве по госпита-

лю Юго-Западной железной дороги БЛЮХЕР не обнаружен.

Проверку производил Народный комиссар внутренних дел УССР тов. УСПЕНСКИЙ.

В Коммунистическом госпитале, до Революции носившем название Московского генерального военного госпиталя имени Петра 1, никаких архивных материалов за 1915-1916 годы не сохранилось. По информации старой работницы Центрального военно-исторического архива ДУРОВОЙ, материалы госпиталя им. Петра 1 вероятно сгорели во время пожара в этом госпитале в конце 1915 или начале 1916 г.

В Центральном военно-историческом архиве обнаружены лишь следующие документы; по которым проверка не производилась в связи с тем, что их даты начинаются с более позднего времени, нежели это указано в регистрационном бланке БЛЮХЕРА:

1. два дела с историями болезней военнослужащих на 141 человек за время с 1 августа 1916 г. до июля 1917 г.

2. Две книги приема больных, начиная с ноября 1916 года.

Прроверку производил начальник 1 отдела 2 Управления НКВД тов. АГАС.

По графе 1Х-й.

с III-1916г. по У-1916г. в д.Барщинка, Рыбин- Сельское хо- После отстав-
ского уезда, Ярослав- зяйство. ки жил дома.
ской губ.

Проверка не производилась.

По графе Х-й.

у-1916г. по П-1917г. в г.Казани. Завод Остремана. Слесарь оборонно-го цеха.

Установлено:

Завода Остремана в Казани не было.

По собранным данным в Казани был торговый дом купца 2-й гильдии ОСТЕРМАНА, Евгения Наполеоновича, умершего в 1915 году. После его смерти фирму возглавил его сын - ОСТЕРМАН Михаил.

К 1916 году Михаил ОСТЕРМАН был владельцем 3-х магазинов, торговавших стеклом, электро-оборудованием, оружием, велосипедами и швейными машинами, и одной небольшой мастерской по Б.Проломной улице по ремонту швейных машин, велосипедов и пр. Мастерской заведывал служащий АЛЕКСЕЕВ Лев Денисович.

В 1916 году оружейный магазин был продан в Самару.

Никаких архивных документов по фирме ОСТЕРМАН в Казани не сохранилось.

Проверку производил специально командированный для этой цели в Казань начальник 1 отделения 1-го Отдела 2 Управления НКВД тов. ИВАНОВ.

По графе Х1-й.

с П-1917г. по У-1917г. в г.Петровске Са- Маслобойный Механик.
ратовской губ. завод.

Установлено:

В г.Петровске в 1917 году существовали два маслобой-

ных завода, принадлежащих купцу КАЛАШНИКОВУ.

Оба завода - небольшие и имели по 30-40 человек штатного состава рабочих.

В 1917 году на заводе работала небольшая группа военнопленных австрийцев и несколько демобилизованных солдат, из коих один был ранен в руку. В связи с тем, что никаких архивных материалов по этим заводам не сохранилось, был опрошен ряд старых рабочих: пом.механика с 1915 по 1917 г. КАЛАЧЕВ М.И., пом.механика с 1914 по 1918 г. СИРИН Д.Г., кузнец КАРПОВ С.Л., отжимщик ВЯЛОВ и др..

Опрошенные рассказали, что на маслозаводах в годы 1915, 1916 и 1917 служили механиками следующие лица:

1) на 1-ом заводе - АЗЕНБЕРГ А.А., который сейчас якобы проживает в Балашове. До него механиком был некто МЕРИНОВ В.П.

2) На 2-ом заводе - ФЕДОРОВ А.М., выехавший затем якобы в Саратов. До него в 1915 г. приезжал на завод из Саратова какой-то механик по установке дизеля.

Ни в качестве рабочего, ни механика, ни помощника механика фамилия БЛОХЕР никем из опрошенных названа не была.

Проверку производил специально командированный для этой цели начальник первого отделения 1 Отдела 2 Управления тов. ИВАНОВ.

По графе XII-й.

с у-1917г.. по X-1917г. в г.Самаре. в 96 запасном Солдат.
полку.

Установлено:

В Областном архивном управлении обнаружено только два дела, имеющих отношение к Самарскому гарнизону. Оба дела относятся к 102 пехотному полку и заключают в себе перечисление офицеров этого полка.

В партархиве имеются воспоминания солдат-большевиков - ПРОСВИРНОВА из 102 пехотного полка и КОЗЫРКОВА из 143 пехотного полка.

ПРОСВИРНОВ и КОЗЫРКОВ, перечисляя части, входящие в состав Самарского гарнизона в предоктябрьский период и в октябре 1917 г., называют следующие воинские части: 102, 143, 130 и 133 пехотные полки и саперный батальон.

Ни в воспоминаниях ПРОСВИРНОВА и КОЗЫРКОВА, ни в воспоминаниях многих других лиц, ни в различных печатных трудах того времени (хроника событий 1917 года, историко-революционный календарь гор.Самары за 1917 г. и др.) 96 полк не упоминается.

По проверенным документам фамилия БЛЮХЕР впервые появляется в "Приволжской Правде" 30 октября 1917 года, когда он был избран в состав штаба охраны г.Самары. Как

участник революционных событий в Самаре в 1917 г. БЛЮХЕР называется в воспоминаниях нескольких лиц и в газете "Приволжская Правда", № 151, в которой отмечено его назначение помощником комиссара начальника гарнизона (комиссаром был назначен меньшевик - офицер в чине поручика МЕЛЬНИКОВ).

Везде БЛЮХЕР фигурирует как солдат без указания в какой части он состоит.

Обращают на себя внимание воспоминания члена штаба охраны, члена Военного трибунала Ревкома, активного в то время большевика ЗУБКОВА В., который пишет:

"Особенно активную работу вместе с большевиками вел беспартийный солдат БЛЮХЕР (теперь коммунист, видный командир), с которым мне пришлось с этой целью ездить по воинским частям и дежурить в белом доме (помещение Ревкома)".

Проверку производил специально командированный для этой цели в Куйбышев начальник первого отделения 1 Отдела 2 Управления НКВД тов. ИВАНОВ.

Одновременно с проверкой общих биографических данных БЛЮХЕРА проверялась и дата вступления его в партию.

В пункте 8 регистрационного бланка члена ВКП(б) на вопрос: "время вступления в партию" записан ответ БЛЮХЕ-

РА: "1916 год, Казанская городская организация".

Эта же дата вступления в партию указана в книжке Паустовского, рукописи Ананьева и послужном списке **БЛЮХЕРА**.

Проверкой в Казани и в Куйбышеве, произведенной начальником первого отделения 1 Отдела 2 Управления НКВД тов. ИВАНОВЫМ установлено: просмотр всех сохранившихся в Казанском партархиве и республиканском архивном управлении документов, могущих хоть в какой-нибудь степени указать следы пребывания БЛЮХЕРА в Казани, - результатов не дал.

Были просмотрены и проверены: 1) архивы жандармского управления о лицах, состоящих под надзором полиции, о деятельности РСДРП, С-РОВ, о студенческих прокламациях, о лицах, заподозренных в высказываниях против государственного устройства",

2) дела воинского присутствия на "уволенных и исключенных из военной службы нижних чинов", прибывших в Казань.

Ни в одном из этих документов фамилия БЛЮХЕРА не обнаружена.

В просмотренных всех воспоминаниях подпольщиков-революционеров Казани, имеющихся в партархиве, никакого упоминания о БЛЮХЕРЕ нет.

В беседе с зав.партиархивом тов.АЙНУТДИНОВЫМ, последний, рассказывая о том, что в архиве имеется ряд ценных материалов о подпольной революционной деятельности в Казани т.т.МОЛОТОВА, КИРОВА и др., отмечал как большой недостаток - отсутствие каких-либо следов о пребывании БЛЮХЕРА в Казани.

Тов.АЙНУТДИНОВ рассказал о том, что он слыхал от приезжавшего в Казань какого-то работника Куйбышевского партиархива, что в Куйбышеве, якобы, имеются какие-то документы, указывающие на революционную деятельность БЛЮХЕРА в Казани.

Проверкой, произведенной в Куйбышеве, таких материалов не оказалось.

В книжке Паустовского "Маршал БЛЮХЕР" на странице 10-й написано следующее:

"В Казани в 1916 году БЛЮХЕР вступил в партию.

Он много и упорно учился, хотел даже сдать экзамен при гимназии на аттестат зрелости.

Каждый вечер, после работы на заводе, он ходил в Собачий переулок к студенту - репетитору НАГОРНОМУ".

Произведенной проверкой списков студентов Казанского университета за 1914-1915-1916 и 1917 годы и списков учащихся других учебных заведений города Казани - студент НАГОРНЫЙ не был обнаружен.

В начале этой справки было указано на наличие ряда расхождений между биографическими данными в регистрационном бланке и других биографических материалов.

Так например: Паустовский в книжке "Маршал БЛЮХЕР" на странице 7-ой пишет, что БЛЮХЕР пробыл на Мытищинском вагоно-строительном заводе с 1905 по 1910 год, между тем, в регистрационном бланке БЛЮХЕРА указано, что на этом заводе он пробыл с мая 1909 года до февраля 1910 года.

В той-же книжке Паустовский на странице 10-ой пишет, что БЛЮХЕР после ранения в 1916 году и увольнения из царской армии работал токарем на Сормовском судостроительном заводе.

Никакого упоминания о работе на этом заводе в регистрационном бланке БЛЮХЕРА нет.

Произведенной проверкой списков рабочих Сормовского завода за 1915 и 1916 годы фамилия БЛЮХЕРА не обнаружена.

Одновременно с этим в биографических данных, излагаемых Паустовским, совершенно отсутствуют факты из биографии БЛЮХЕРА, записанные в регистрационном бланке (работа в Рыбинске, в московских, казанских мастерских).

В рукописи Константина Ананьева "История 51-й Краснознаменной Перекопской имени Московского Совета дивизии", написанной в 1937 году, приводится краткая биография БЛЮХЕРА, в частности в этой биографии сказано следующее:

"С 1916 года по февраль 1917 года тов. БЛЮХЕР работал на Сормовском судостроительном заводе в Нижнем Новгороде, а затем на механическом заводе Остермана в Казани, где и принял активное участие в Февральской революции.

Постановлением ячейки большевистской партии тов. БЛЮХЕР вновь поступает на военную службу в 102-ой пехотный запасный полк в городе Самаре, и как член полкового комитета, избирается в Городской Совет Солдатских Депутатов".

Между тем в двух других документах указывается: в регистрационном бланке - 96-ой запасный полк, а в послужном списке - 93-ий запасный полк.

Никаких материалов, свидетельствующих об участии БЛЮХЕРА в Февральской революции в городе Казани - не обнаружено.

Необходимо отметить два характерных момента:

1. В послужном списке БЛЮХЕРА, составленном 18 сентября 1938 г., совершенно не указано о том, что он до Февральской революции вел революционную работу и подвергался за нее репрессиям в 1910 году.

2. За все время Октябрьской революции ни на одном из заводов, указанных БЛЮХЕРОМ в регистрационном бланке, как местах его работы, в частности на Мытищинском заводе, где якобы началась его революционная деятельность, - он ни разу не был. -

96. НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР

Комбриг

(ФЕДОРОВ)

"августа 1938 года.